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Autonomia naţională. 
(I.) Obosiţi de lupta sterila, după 

prorogarea Reichstag-ului, deputaţii 
austriaci s'au pus pa chibzuite, căutând 
cu toată încordarea minţii mijloacele 
potrivite de a pune cât mai curônd 
capăt stărilor nedemne, care ţin statul 
în continuu crisă. Şi se ' pare co 
paroxismul se află în c.ecrescenţă în 
toate taberele, căci au început a 
medita cu mai multă calmitate, ba 
chiar cu un oarecare givid de bună
voinţă. Se pare acum deodată, că 
n'a fost nevoie de a cheltui atâta 
sentiment şi de a desvolta atâta ură 
şi venin ; n'a avut rost mai ales 
acel hörend tăeâboiu şi prin el discre
ditarea parlamentarismului şi chiar a 
Monarchiei, pentru ca să se obţină — 
egala îndreptăţire a limbilor, cel mai 
firesc şi mai legitim desiderat, care 
de ani mulţi e temeiul fatalelor rös-
boiri între popoarele Austriei. 

Totul ce se cere este, ca prero
gativele unei limbi asupra celeialalte 
sä înceteze ; ca fiecare cetăţean să-şi poa
tă vorbi şi cultiva limba lor, să-şi 
poată căuta dreptate în aceeaşi limbă 
şi legile să şi-le croească şi ex-
ercieze în limba maternă. Cu un 
cuvent: fiecărei naţionalităţi să îi 
se dea deplină autonomie naţională. 

Idea autonomiei naţionale, care In 
deceniul trecut a fost sulevată înbro-
şurile lui Adolf Fischof, ear' la noi 
în ziaristica de dl Slavici — a luat 
în timpul din urmă multă consistenţă, 
ceea ce e un semn, că certurile dintre 
căpeteniile naţionalităţilor austriace s'au 
calmat şi că discuţiile au ajuns în-
tr'un făgaş ce poate duce la mult 
dorita soluţiune. 

Pe când până mai de curênd nu 
se ventila nici o ideie, care să fi 
stîrnit complacere şi în tabèra opusă, 
— deşi nu era zi în care să nu fi 
putut ceti pronunciamente datorite 
diferiţilor politiciani, — vedem acum, 
cum ziarele fruntaşe şi bărbaţii con-
ducëtori îşi îndreptează atenţiunea 
asupra ideii autonomiei naţionale, 
care pare a fi mult căutatul cuvent 
de ordine. 

Deputatul ceh Dr. Kramarz, a căruia 
greutate politică nu numai pentru 
partidul ceh ci pentru camera austri
aca peste tot e notorică, a publicat 
zilele aceste în revista din Berlin 
„Die Zukunft1' un articol în care 
insistă asupra posibilităţii de a com-
glana diverginţele dintre Cehi şi Ger
mani, articol care fu reprodus şi fa
vorabil comentat de cătră presa vi-
enezä, dovada că Germanii (cu ex
cepţia celor radicali şi a celor de la 
„Neue Freie Presse") n'au găsit im
posibilă soluţia propusă de autor în 
articolul seu. Dr. Kramarz explică 
mai întêu principiul egalei îndreptăţiri. 
In înţelesul acesteia o minoritate nu 
poate pretinde ca să aibă parte egală 
la beneficii, cum nu o are nici la în
datoriri, — ci toate numai în pro
porţie numerică. Dar' ori ce minori
tate poate pretinde a'şi exercia drep
turile limbei în mösurä egală ca raa-
ioritatea, fie în şcoală, fie în admi
nistraţia statului sau în dietă. In felul 

acesta minorităţile ca şi maiorităţile 
şi-ar avè autonomia lor naţională. 
„Autonomia naţională, car' nu cea 
teritorială este soluţia reală pentru 
cele doue popoare din Boemia". 
— zice Kramarz. „Dacă e ca în 
Boemia să se facă cândva pace, nu
mai pe calea autonomiei naţionale se 
poate. Ideia aceasta, care acum e 
numai la începutul seu, trebue rés-
pâadită, căci numai ea poate fi te
meiul înţelegerii comune. Un Început 
s'a făcut deja prin divisarea în doue 
părţi a consiliului şcolar Iu secţiune 
cehă şi secţiune germană, — pro
cedură ce s'a dovedit de bună". . . . 
După aceste autorul continuă cu des-
voltarea amënunteior privitoare la 
revisuirea legii electorale şi a în-
veţămentuiui naţional, — amenunte 
eari pot asigura perfect autonomia 
naţională a fiecărui popor îndeosebi. 
(Ë de notat că pressa maghiară în 
frunte cu rabinul-suprem „Pester 
Lloyd" atacă în termini necuviincioşi 
pe dnul Kramarz pentru expunerile lui 
leale. Presséi jidovite din Budapesta 
nu i vine la socoteala că astfel de 
idei, cari ar putea să ne mişte şi pe 
noi, naţionalităţile din Ungaria, să se 
exprime atât de franc.) 

In acelaşi timp ziarul „Neues 
Wiener Tagblatt"' publică un articol 
din peana unui bărbat politic, în 
care declară din capul locului, că 
chestia limbilor nu mai este o ghi-
citură ce n'ar putè fi deslegată. 

Paritatea, în felul cum a voit Ba
dem s'o impună în Boemia, ziarul 
amintit o respinge, admite Insă ca 
principiu al soluţiunei reciprocitatea 
lui Gautsch, anume în sensul ca „în 
întreaga ţeară ori şi cine să aibă voie 
şi să fie chiar nevoit a-şi căuta drep
tate în limba sa maternă*1. Urmân-
du-se astfel, în cercurile unde se 
vorbeşte o singură limbă s'ar conduce 
administraţia în limba reşgpectivă, ear' 
în cercurile mixte, ori cât de mici ar 
fi minorităţile, — în amôndoue limbile. 
Totul e, ca funcţionarii să înveţe 
limbile naţionalităţilor, minimul 
ce se poate pretinde astăzi de la 
oamenii cu carte. 

Eată deci şi aci ideia autonomiei na
ţionale ! 

Un alt articol dedicat chestiunei 
naţionalităţilor din Austria şi apărut 
tot în zilele aceste, este acela al 
contelui Stürgh, deputat valoros în 
Reichstag. Articolul apărut în „Die 
Post" din Graz, e scris din punct de 
vedere german, pledează însă tot pen
tru autonomia naţională. Şi „Neue 
Freie Presse", care în numërul seu 
de Mercuri atacă cu înverşunare es-
punerile cehului Kramarz, n'are cu
vinte de reprobare pentru ideile lui 
Störgh, deşi în fond este aceeaşi so
luţie, decât că unul e german şi cel
alalt ceh şi ambii trag mai mult foc 
în jurul oalei proprii. 

Şi acum amintim încă o chestie, 
cunoscută deja cetitorilor noştri. Am 
reprodus în unul din numerii noştri 
din urmă un articol din revista vie-
nezä „Die Zeit", In care era espus 
felul cum s'a găsit o soluţie pentru 
naţionalităţile din Elveţia. Acolo până 
şi uu popor minuscul ca Romanşii, a 
căror limbă e un dialect vorbit în 

cale va sate, ş'au eluptat autonomia 
naţională, folosindu-se astăzi pretu
tindeni, tu şcoală, în administraţie ca 
şi în cameră de limba lor. . . 

Faptul acesta, că diferiţi bărbaţi 
politici tn ziarele diferitelor partide, 
convin asupra unei singure idei, după 
părerea noastră, nu este o coinci
denţă întâmplătoare, ci îşi are im
portanţa sa pentru chestiunea naţio
nalităţilor. B evident, că s'a găsit fi
rul Ariadnei şi că pe calea aceasta 
se vor putea satisface fără mari di
ficultăţi interesele popoarelor, fără 
ca unitatea Monarchiei să sufere. Nu
mai de n'ar rëmânè chestiunea în 
faza primă, adecă pe terenul discu
ţiilor academice, ci s'ar lua din par
tea competentă mèsuri pentru reali-
sarea ei ! 

încât pentru o altă idee, ce o ve
dem ivindu-se ca modalitate de solu
ţiune, ideie ce se résuma în frumos 
sunătoarele cuvinte : federalism cu de
limitai e naţională — teritorială — 
ni-se pare că aceea e lipsita de ori
ce temeiu serios. Pentru-că: prin 
autonomii teritoriale fiecare neam ar 
fi silit să-şi jertfiască o mare parte 
a conaţionalilor sei, dat fiind că o 
classare a popoarelor în teritorii na-
ţ ioakre&cutn e imposibilă chiar şi 
din punct de vedere geografic. A 
jertfi însă o parte din neamul tèu, 
las' că n'ai nici dreptul a o face, 
dar' ar însemna că îţi lipseşte senti
mentul unităţii de rasă. 

Al doilea, prin delimitări naţionale 
se pun bariere colosale între acele 
popoare cari au menirea a convie
ţui în perfectă pace şi armonie, pen-
tru-ca împreună să determine bună» 
starea patriei. Al treilea, federalis
mul cu de'imitari naţionale In ultima 
anilisă nu este decât o desfacere 
în părticele a monarchiei şi pasul 
prim ce duce la o sigură desfiin
ţare a monarchiei. Stratagema fédé
ra, iştilor teritoriali, deşi poate incon
scient, este îndreptată în contra uni
tăţii monarchiei habsburgice. 

Că politica cu stabilirea de limite 
într'un stat polietnic ca Austria n'are 
rost — au dovedit-o îndeajuns aşa 
zisele teri de coroană, cari vecînic 
se află în plină crisă naţională şi a-
meninţă caracterul unitar al Monar
chiei. 

Unica ideie a autonomiei naţionale 
sau fie numită şi federalisare naţio
nală, astfel cum e practicată în El
veţia şi în statele unite, poate deci 
ai, scoată popoarele din încurcătura 
babilonică şi să le asigure tuturor in
dividualitatea etnică. 

Tânguirile Protestanţilor. 
De repeţite ori am avut prilegiu a 

înregistra date despre păgubitoarele ur
mări ce leau suferit bisericile protestante 
prin introducerea legilor poUtico-rëïi-
gioase. Cea mai proaspetă tânguire în 
această privinţă o găsim în foaia „Pro
testáns Egyházi és Iskolái Lap". 

Lăsând la o parte văicăierile, estra-
gem numai următoarele date : 

Pe basa declaratiunilor date în căsă
torii mixte, evanghelicii au perdut 
în 1895, delà 1 Óctomyrie până la 

sfârşitul anului 60 înşi 
în 1896, în anul întreg . . 358 „ 
„ 1897, 351 „ 
„ 1898, 410 „ 

Total în 3 ani şi 3 luni 1119 inşi 
Reformaţii au perdut 

în 1895, delà 1 Oct.—31 Dec. 89 înşi 
„ 1896, 484 , 
n 1897, 525 „ 
, 1898, 459 „ 

Total 1557 înşi 
Foaia sus numită scrie apoi: 
„In statistica confesiunilor din 1897 

am scos la iveală, că în anul acesta 
15 467 copii ai părinţilor creştini 
n'au fost botezaţi, ear 10.504 cu
nunii, Шѵкѳіаіе "pe: eăietwuă, n 'au fost 
binecuvântate bisericeşte. Buletinul sta
tistic oficial, dând aceste date, adaose, 
că ele nu sunt încă complete, fiind-că 
mulţi preoţi nu trimiseseră încă datele 
la timp Totuşi putem lua drept 
cifre aproape sigure, că în 1897 n'au 
fost botezaţi 1£20 copii evanghelici 
şi 2725 reformaţi; tot aşa 1769 
căsătorii civile de eVaagheUoî şi 686 
reformate s'au lipsit de consecrarea pf4n 
biserică". 

Şi în viitor tot mai rëu va fi\ căci 
aşa vroeşte „magyar állam eszme". 

Ziarele maghiare despre noul minister. 
Toate ziarele maghiare salută cu însufleţire 
noul cabinet Széli Atât cele fusioniste, ca 
„Budapesti Hirlap", cât şi cel mai radical, 
,.Magyirorszàgu, sunt sigure că această schim
bare de guvern însemnează schimbare de 
sistem. 

Ear' luăndu şi adio de la Bânffy, chiar 
şi cele mai dujmdnoase lui, U recunosc me
ritul de a fi fost cel mai şovisist (în in-
ţeiisul nobil (?) al cuvêntului) prim ministru, 
ca'-e prin politica lui faţă de naţionalităţi 
a adus Ungurimei foloase imense. 

Primenirile în guvern. 
Foaia oficială de eri dimineaţă, publică 

decretele privitoare la schimbarea de gu
vern, întreg cabinetul a petrecut eri la 
Viena, unde cei trei miniştri noui au depus 
jurământul, apoi toţi deodată au fobt pri
miţi lntr o audienţă comună. 

Despre disolvarea partidului apponyiat 
ве dau următoarele amănunte : 

Széli, Încă Duminecă seara a comunicat 
bötrlnului Ţisza că conducătorii partidului 
nemzetist au declarat înaintea Iui, că, neHind 
acum nici o deoseblrèititiQ acest partid şiînire 
principiile de ocârmuire aie dônsului (Szèiï), 
ei doresc să se alăture la partidul liberal, 
care va sprijini programul noului ministru-
président. 

Tiza a röspuns că, după o asemenea de
claraţie, nu vede nici o pedieft, pentru-ca 
membrii partidului nemzetist să între tn 
partidul liberal. 

In conferenţa de azi, Marţi a partidului, 
SzèU va declara, că .partidul nu Închide 
uşile dinaintea nimărui" (astfel dar că ori
cine poate fi membru nouei companii de 
exploatare) Tot deodată 'şi va desvolta şi 
programul de ocârmuire. 

Disidenţii la sigur vor reintra şi ei în 
partiátú din care eşiseră. In audienţa de 
Sâmbătă, Széli a comunicat Monarhului des
pre acesta primenire de partid, сеіа-сѳ M. 
Sa a luat la cunoştinţă cu aprobare. 

Partidul apponyist, în conferinţa ce o va 
ţinea Joi, va aduce conclus tn sensul ex
pus mai sus, anume că „deórece na este 
nici o deosebire între programul guverna-



lui t'z&l şi principul',' pentru care luptă 
partidul nemzetist, ba vede în el reálisa
ivá numeroaselor sale dorinţe, partidul ca 
atare îşi vede îndeplinită misiunea", etc. 
Cea mai mare parte a membrilor partidu
lui disolvat vor îutra iu clubul din caia 
.Lloyd*-lui ; unii ca Bíashovich, Tibád, \ oi 
trece ia partidul poporai, iar restul ia in-
dependişti. 

Ministrul de finanţe Lukács, se zie-e, că 
va eşi curîîid din cabinet, făcând loc lui 
Horănszlcy ; tot aşa portofoliul <ie interne 
îi va căpăta peste scurtă vreme Csóky Albin. 
fostul ministru do culte şi instrucţie publica. 

8e vorbeşte şi aceea, că internele vor fi în-
crediaţaie iui Appovyi. 

R O M Â N I A 

Prolungarea Corpurilor Legiuitoare. 

Prin de<4Mt regal sesiunea corpurilor 
legiuitoare s'!» prelungit pană la 15 M-arti ••. 

Bugetele la Cameră. 
Iu şedirţa delà 13/25 Februarie după ce 

Cmnr,.":i я ascultat discursul d-lui mmistru 
de fiaraneo O Pattade, s'a votat eu 85 vo
turi cobra 17 luarea in consideraţie a profe
tului de buget şi apoi bugûtu! venitelor 
se voteazS eu 74 coi.tra 2. Se votează a-
poi bugetd cheltui-lilor şi fără nie o discu
ţie s'a votat bugetul ministerului de extur
ne. 

Raportorul general al bugetului este d. B 
Misstr. 

Cei ieşiţi la sorţi. 
Sâmbătă s'au tras la sorţi numele ace 

lor «pastori, eatf — conform eoastituţiune.i 
care nrevt do reiuoirea a j um etate din sena
tori prin tragere la sorţi (în natru aai odată) 
— \or trebui să se supună uaor noui ale
geri. 

Intre cei iesiti la sorţi este şi d. V. A. 
Urechiă, membru în gruparea drapelistă, 
preşedintele de onoare al Ligei. 

Dintre oposanţi au raai ieşit apoi la sorţi 
d-nii 1. Maiorescu, general Manu, G. Panu 
Gr. Oantacuzino şi Brabeţeanu. 

Presa despre baronrd AeVenthal. 

Exc. Sa d. baron d'Aerenthal, ambasa 
dorm Austro-Ungariei ia Petersburg, va pleca 
mtne h Pesta, unde se va opri o zi, şi a 
poi la Viena, de unde în urmă se va duce 
la postul seu. 

Exc Sa d. baron d'Aerenthal merge Ja 
Petersburg pentru a treia oară. 

Pe; Lru prima oară, la 30 Maiu 1878 a fost 
trimis acolo ca ataşat de legaţiune neretri-
bait. Ambasadorul de azi n'avea atunci de 
cât 24 ani. 

La 21 Maiu 1881, baronul d'Aerenthal 
a fost iiiaintat în postul de secretar onorar 
de lai;, aţiune şi numit cavaler al ordinului 
Coroa: a da Fer în Octomvre 18^2. 

La 20 Noemvrie 1883, a fost chemat la 

ministerul Casei imperiale şi de externe 
din Viena, iar la 5 Maiu 1884, dobândi ti
tlul de secretar al Curţii şi al uiiuisterjlui 
de interne. 

în 1886 fn înaintat la grviul de consi
lier de legaţiune de clasa I, şi în auul 18 
92, primi însemnele de comandor al ordi
nului Francise losif cu stea. 

La 6 Ianuarie 1894, primi titlu ş ioartz-
ter.il de trimis extraordinar şi miaistru__o!o 
nipote«';ţiar. 

La 4 Noeravre 1895, baronul d'Aerenthal 
fu numit tu acea din urna, « Uitau» la Bu 
cureşti. 

M. S Reg-le i-a conferit aia-ele cordon 
al ordinului S r eaua României, c m ocasiune 
visitei M S. imnëratuiui şi Rege Francise-
losef la Cirtea i egală a României. 

Plecarea enimentului diplomat, care »l'a 
bia a împlinit acum 45 aai şi care lasă în 
ţara aminitiri neperitoare, va fi foarte viu 
regretată de întreagassoeietate. „Voinţa N." 

meni, că biserica şi con itituţian^a ei simt 
puse i* disereţianoa uuai regim familiar"' 

Atamm păruitele A. Hamsea nu s'a ia-
páíiat de rudenia cu Episcopul, eat ' astăzi 
se i >.,)..da ea Petru de Chris tos. De ce ? 
Pei Ua că iateresele familiare aturtfii re
clamau să яо ştie, că e rudă cu Episcopul, 
astăzi aceleaşi interesa redăm* să s« ta
gad aească şi яа se tămaească legătura de 
rudy.aie. Si sutit mari şi mult-.; ia >гез-« fa-

De ce se lapădă? 
Iu ur. 14 al .Telegrafului Roma a* di

rectorul seminarului din Arad, Augustin 
Hamzea, aspirantul la ѵШ;с;е, ţine de cu
viinţă s i declare, că au e nici nepor, nici 
alta re-Je:de cu I. P. S. Sa Ioan Meţianu. 

In cei 24 de ara, d« când 1. P. S. Sa a 
adus pe A. Hatn-î a din Reşnov la Arad, 
s'au ridicat de nenumërate ori obiecţiani 
îa soeieta*.o şi în preş!» contra nepotismului 
pria care A. Hamzea s'a su4i'.iut şi a fost 
înaintat de căira P. S. Sa Epirfconul Ioan 
Moţianu la cele mai fru*noa;e şi înalte po-
siţiani îu biserică. 

Nici odată însă până aeutn dîesul n'a 
tag-ïduit legătura sa da ru leuie ea Е;н\е.о-
pui; din conti-а, a ţ ; nut totdeaana sa - o ştie 
că dtnsuî e înrudit eu P S. Sa. Şi aşa 
ştir. întreg publicul da ia r.o». dar' tmd 
bina ştiu bëirânii diu protopopi sîal Bran i--
lui, unde Pr. Sfinţia Sa fus5 , se protopop. 

.Luminatorul* din 1891 In n-rii. 46 şi 56 
eu prilegiul preparativelor pentru aieg fva lui 
Tr. Pütici de protopop la Tim'şoar*, stabi
lea astfel cartea ,nwmaril:)r<: l ) : Trăiau 
Putici esta nepotul P. 8. Sila Episcopul 
Aradului, după soţie, cumnat cu protopo
pul Lipovei (Voicu Hamzea,) care e fratele 
referentului bisericesc şi director semina-
rial A. Ншшеа, şi dînsul o rudă a P. S 
Sale. 

„Alegerea Sui Putici în urma leg*mrilo 
sale familiare prejudecă libertăţilor eonsti 
tuţionale în biserica. Cunmatui seu, proto
pop în Lipova, un alt cumnat cu posiţie 
mai înaltă îa gtemiul diecesei, d-.sa proto
pop, mâne poimâne alt Hamzea şi Putici 
protopopi, până mai pu urtru ne vom po

mi!'ara, «a Hamzea să ajauga îa viádi-
cie. 

îndată însă ce e constatat că el e înru
dit ca Episcopui Meţiiiau, aceste interese 
vin in conflict cu morala şi cu canoanele 
bis -rieei, care le repudiază şi ie eselud? 
a priori, nepermiţînd episcopului să aşez;; 
succesor în scaunul episcopes^ pe cineva 
diu radt;nîile sale. 

Canonul apostolese 76 zice în privirea 
aceasi» unuăt-.>ai'ele : 

„Episcopului nu i sa cuv'ne să aie c/i la 
diqmbtea de episcop din gratiţicaţhtne pe 
froide, seu. sav, pe fiiul seu, sau PE alţi 
cog,,.oţi ai se*; căci i>u este drept să facă 
dm afecţiune dăruiri de cele ee sunt ale lui 
Dumnezeu, nici se poate c-^iferi btaerica lui 
D'-tnmezeu here.zilor". . . . 

Sa i dupa ou m se tălmăceşte îa ,,Pida-
Ііоч : .Pentru că nu este drept a face 
сііт.ѵь moştenitori, a episcopiei şi urchi 
eriei, şi a dărui darurile lui Dumnezeu, 
precum este archierdiccasca stăpânire, 
pentru patima omeneasca, adecă pentru 
legătura şi iubirea rodească. Dar' 
NUI se cuvine a supune cineva sub moştenire 
biserica lui Dumnezeii, fàcêndu o să se nu 
me iS'ă părintesc drept. Eară de o arfj.ee 
ace'-sia vreunul din episcopi, şi ar hirotonisi, 
di'ul'ih episcopiei pe vre o rudă a sa, ne-
lucrătoare să fie hirotonia celui aşa hiro
tonisit, eară cel ce l'a hirotonisii- să se 

afurisească''. 
Hcurt şi la înţeles, cum zice Şugutta : 

, Din acest canon încă se ve ie că 
nepotismul este oprit în biserica noastră" 

C* între Preasfinţia Sa loaa Meţianu şi 
Augustin Hamsea txistă /legătură şi iubire 
rudr-astfà" cum zice tâlcairea, iiime din cei 
ce au ochi de vëzut nu poate să nu 
vaza. Şi in caşul, când legătura de 
co samaüüítate n'ar fl între denşii tocmai 
aceea tare se afirmă, ea va fi poate alta. 
Dar' rudenia de cuserie între denşii e 
pusă în afară de ori ce îndoaaiă, precum 
î-'eved din următoarele: Protopopul Lipovei 
Voicu Hauista, fratele lui Augustin Натзеа, 
ţine de soţie pe nepoata de soră a Prea 
tdinţi«i Sale Ioan Meţianu,' cure în chipul 

FOh'A „TRIBUNEI POPORULUI". 

DIN ORADEA-MARE. 

Oaspeţi dragi. — Concertul tinerimei. -
Teatrul. — Balul. — De încheiere. 

Oradea-mare, 25 Febr. n. 

Cel> ce s'au petrecut în oraşul nostru, 
atât d'j veatit în vremea din urmă, nu vor 
întârz ч d'a atrage luarea aminte a tuturor 
Roma? dor de bine. Bihorul şi cu Oradea 
în frunte se mişcă. Pe lângă tineretul acade
mic t. ă că şi cei eşiţi în viaţa practică 
s'au îmolat la carul muncei peutru înain
tarea i bine a neamului. 

Dl Dr. Aurel bazar prin apărarea sa delà 
pertra t a r e finală a procesului intentat dlui 
Măgl:,;-u a spart ghiaţa. Un întreg tesaur 
a fost vorbirea dînsului şi питні bucura ne 
putem de alegerea nimerită a acusatului din 
proce: al ultim, care dlui Dr. Lazar prilej 
'i-a dat ca să se ridice la adevëratul pie 
destal pe care-1 învredniceşte. 

Decurgerea, splendidă a procesului a în
veselit inimile tuturor, care veselie s'a po
tenţat şi mai mult îu cele doue sëri de ade-
verută petrecere românească. 

Afară de asta tinerimea română din Ora
dea-mare a mai avut zilele aceste bucuria 

de a putea saluta în idnul ei încă doi oas
peţi dragi, pe cari iubirea frăţiască i-a adus 
delà ţermurii Dimboviţii la noi în munţii 
Bihorului. Folosiudu-se de o^asi. petrecerii 
aranjate de tinerimea noastră de aci, doi 
distinşi membri ai studenţimii de dincolo, 
domnii Solomonescu şi Muşescu au dorit să 
dee expresie interesului viu, ce-'l poartă 
faţă de ori-ce manifestaţie a vieţii noastie, 
— luând parte şi la petrecerile aranjate. 
Pe când scriu aceste şire ambii sunt deja 
pe calea de' reîntoarcere îu România liberă, 
ducênd cu віпе — să o sptráiu — aceleaşi 
iiusii cu cari au venit. 

* 

lc sfirşit am trecut şt pei.te concert şi 
putem zice că atât succesul moral cât şi 
material e foarte îmbucurător. Ct-i drept 
au fost existat oareşi-cari temeri îu pri
vinţa succesului, din causa, că publicul a-
junsese în nedumerire prin eliminarea celor 
17 iurişti români, cari aproape toţi aveau 
ceva rol. 

Nedumerirea insă a dispărut şi petrece
rea a fost una dintre cele mai bine suc 
cese. 

Concertul delà 23 Februarie s'a deschis la 
8 ore seara prin corul tinerimii, cate sub con
ducerea tinërului iurist Iosif Maiorescu a 
executat cu multă precisiuue şi vervă mar
şul: „Eată ziua triumfală*. 

Corul tinerimii alcătuit din vre-o 12 bine 
instruaţi cântăreţi ne-a mai delectat apoi 

acesta, se află cu Voiau Htmsea în gradul 
î i ! treilea de cuserie, car' cu fratele seu, 
cu Augustin Hamsea, în gradul al cindka. 
de cuserie. 

Cuuos! ând apucăturile Preasfinţiei Sab 1 

Ioan Meţianu, pai ' c ă i auz reflectând: 
„Dar' pe A. Hamsea na eu, ci comistorui 
şi sinodul eparchial i'au pus tu funcţiunii з 
care le ocupă în biserică, şi la vlädiii--
euriirii mima' prin alegerea siaoduîui poate 
< a ajungă". In formă ar ti aşa, în foud 
insă e cu totui altfel, căci Preasfinţia Sa 
s'a îngrijit de ca bună vreme ca dia coa-
sL'.iOf sa facă o coterie familirră, vîrind acolo, 
în contra dispocsiţiunilor statului organic, pe 
nepoţii s di A. Hamsea si Dr. Tr. Putici, 
cari în frunte cu Preasfinţia Sa au făcut şi 
fac în consister aceea ce t i voesc. 

Dar' nici în formă nu so respectă con-
8ti .aţia şi legea fundamentală a bisericei. 
P. S. Sa Ioan Meţianu cu de la sine pu
tere, şi cu volüicie a numit pe Aug. Ham
zea pi'i--şediiite ia senatul bisericesc şi c-1 
şcolar al consistenţi ui, ingerânJu se, dupa 
alegerea şi întărirea sa de metropoiit, ш 
mod ilegal şi auiicaitcnsc îu afacerile u-
paichiei Aradului. 

Iu sinod earăşi cine sá se grupeze pe 
lângă A. Hamzea ca să-i aleagă de vlădica, 
àà-Л na P. S. SA b a n Me (ian u cu neamu
rile din sinod, precum : Voicu Hamzea cu 
cumnatul seu Dr. Putici şi nepotul lor Dr. 
G. Proci , apoi nepotul P. S. Sale Dr. Teo
dor Popescu cu fratele sëu Dr. G. Pope.scu 
şi лоегаі acestuia N. Zigre, cuscreuiile P. 
Sale. 

Eată, că biserica îa ;pü,rchia Aradului 
d'ja până acuma a ajuus sub stăpânirea 
unui regim familiar, pentru care alegerea 
de episcop este chestiuae de existenţă. 

Aci ac cupánde st creţul diplomaţiei cu 
care Preaeuviodia sa protosinghelul Aag. 
Haoizea se lapăda ia pubiio de neamurile 
gale. 

Avem însă fermă credinţi i, că sentimen
tul moral n'a perit dia conştiinţa deputaţi
lor sinodali, cari la alegerea do ep;-cop 
vor şd .sigur să pună mai presus de ori-ce 
interese particulare interesul general şi bi
nele obştesc al bisericei. 

Bëtrânul din Bănat. 

c-a frumoasa Aeină de Vorobchievici : „ Doină 
doinită* secerând aplause repeţi te şi înde
lungate. 

Nu mia puţin a fo-it aplaudată declaraa-
rea iuristului Alexandru Adu: „Lupta delà 
Bovine" (fragment din sa t i ra j j l de:..M.Jîmi-
nefcu). Punctele mai succede au fo3t însă 
cele executate de domnişoarele Valeria Pop 
pin Budapesta şi Virginia Gali din Sëcu-
ieni. 

Domnişoara Valeria Pop ne-a cântat cu 
admirabila i voce doue arii italiano şi mai 
muite doiue româneşti, între cari şi ,Mu-
gur-Mugurel* ; d-ка a fost acompaniata la 
pian de domnişoara Virginia Gall, care a 
mai executat şi solo trei piese bine aiese. 
întreg publicul român a avut atât de des 
ocasie, să admire atât vocea plină de far
mec a domnişoarei Pop cât şi jocul maes
tru al domnişoarei Gali, încât ştiu, că nu 
spun nimica nou, cârd scriu, că publicul 
le a iöspiaut cu frenetice aplause, cari pă
reau a nu se mai sfîrşi. Ambelor distinse 
concertante ii-s'a oferit câte un frumos bu
chet de flori — ele însele doue flori. 

Mult haz a produs comedia: ,Medicul 
fără voe1- de Molière. Nu e o piesă nouă, 
dar' poate una dinire cele mai bune, câte 
există. Rolul medicului fără voe l'a jucaj 
cu perfectă dibăcie domnul Nicolau Schiau, 
care prin jocul seu natural a stêrnit multă 
complacere. Cu deosebire au plăcut însă 

D'ale Slovacilor. 
Petiţie respinsă. — Osândit turceşte. 

Redact-orul-şef al foaiei de capete; ie slo
vace, „Nár. Noviny'\ Pietor, care Y fac-a 
osândri de 8 luni la Vaţ, ca tală vë' uv cu 
5 copii, poveţuit fiind cu stăruinţă a Ina 

і і г , 1 » ' П : ; . ^ ! е diletante: domnişoara Mihioara 
Fednie (S.getul Marmaţiei) în rolul Lvcindei, 
domnişoara Marietta 1er nea (Somosk-z) în 
rolul Martinéi şi domnişoara Cornel a Er
délyi (Oradea-mare) în rolul IaqueVnei — 
cărora încă li-s'a oferit în semn de bine
meritată atenţie câte un frumos buchet de 
flori, ceialalţi diletanţi, domnii : Isaia Arde
lean (Geronte), Alexandru Aciu (Le, a dru), 
Augustin Mircea (un vecin), Cornel Bejan, 
George Novacoviei, George Rocsin (un ţoran) 
şi Vasile Nicoruţa (fiul celui de mai mainte) 
şi-au achitat cu mult succes rolurile !or. 

După teatru s'a început dansul, care in 
deplină animaţie s'a urmat până la ziori 
de zi. In decursul pausei s'au jucat jocu
rile noastre naţionale : ,Căluşerul* $\ „Bă
tuta", conduse de domnul Vasilie Gheţie. 
Piecisiunea şi eleganţa, cu cari au fost 
executate, au stârnit admiraţia tuturor. 

Jocurile româneşti au fost câni -te de 
capela binecunoscutului Hamzea, ear' jocu-
rise de salou au fost cântate de cătră mu-
şiea militară din loc. Jocurile de coloană 
au fost jucate do aproape 50 de părechi. 
Balul a ţinut până dimineaţa Ia orele 5, 
ear seara ne am întrunit la o nouă petre
cere veselă şi vioaie, cum numai la Ro
mâni să poate înciripa. 

De încheiere las să urmeze aci lista 
celor cari au fost de faţă şi dacă dm ne
băgare de seama voi fi trecut pe cineva 
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rugarede graţiare cătră M. Sa. a făcut 
petiţia ia 30 Noemvr/e a. ir., cu 12 zile 

te de a intra îa temniţă. Petiţia a îna-
t-o prin cancelaria de cabiaet ungar. 
ЫЦіа nici n'a fost trimisă mon&rchului, 

respinsă prin urmëtorul „végzés* : 
,Dela procuratura regească din В к і а 
ta. Te tnetJiuţez, că pe Ьаьчі disoosiţiei 

iflcenţei Sitie ministrul ih< just: ţie, nu 
д dat urmare petiţiei aşternute în causa 

slnaltei graţii". 

In nnroënd <Se la 25 c. al foaiei slova-
., dl Pietor, iscălit şi ca „întemniţat de 
f, publica o scrisoare pentru a rëspunde 

ultelor întrebări ce і-з'ал adresat in această 
riviiiţa, zkând: 

,Aşa dar petiţia mea e respinsă şi a r c 
Ivit o tns.'-şi ministrului de justiţie! Ea-.'ă 
ce împrejurări trăim. Pe mine insa r->-

lvirea nici că m'a surpris)?, nici deseura 
iat. Daca Dzou 'mi va da sănătate, врѵг 
Ï şi în timpul cât voiu sta în t emmţs 
oi putea fi folositor naţiunei mele. . . 
,Eu nici astăzi încă nu ştiu, pentru ce 

fost osândit; căci n'am seri* artk-Hi 
•pricinaţi, nici ats primit reípundorea pen-

0 ei. Dacă eu :-:ş li scris articlii, sau 
primit rëspunderea pentru ei. aş fi ştiut 
1 puţin îu care fapt gSsit juatiţia vina 
ea; eaiă pedeapsa ce 'mi era croită 
i fi fost dator să o îndur şi oşi fi tndu-
t-o în ori ce împregiurare cu cea mai de-

lină r&biare şi linişte S'flüfeascu. 
..Dar eu saüsfácu3«m cererii judi iui de 
atracţie, fâeêndu-i cunoscut pe trimiţetorul 
ticlüor, снге, tot aşa de biue i-a declarat 
estui jude, c*. primeşte rëspunderea. . . 
,La pertractare, îi auşi acusatorul public 

ici n'a adus argumente pentru a dovedi 
'"vina" severşită prin articli cu pricină ci 

argumantat prin aceia, c* la 21 Iunie 1898, 
prilegiul serbărilor în amintirea dlui Pa-

ţky din Prag», au fost rostite .vorbiri pan-
^avißte contra statului*, şi că eu nu sunt 
cu nimic mai bun de cât cei ce le au ro
tit* (dl P.-e/or nici n'a fosfc îu Praga atunci, 
bserv. Red) ; a mai zis procurorul, că de 

iïnalt më pândeau, dar că in totdeauna p.m 
iaţjut să më strecor ; că mi au croit numai 
8 Ы (şi 600 fi) şi pentrucirconstanţa ate-
mantft, că n'am fost până acuma pedepsit 

sunt vëduv cu 5 orfani, „cari nu pot fi 
îţi pe timp mai îndelungat fără grija pa-

„Aşa dar fusei osândit pentru pretinsa 
vina altora, sëvêrsitA ifară din ţ.r*ra* . . 

N O U T Ă Ţ I 

ir-v\. 28 Februarie n. 3899 

. M. Sa cătră Bànffy. E-îtă textul prea-
lualtului act prin caro M. Sa primeşte de
misia lui Bànffy : 

„Iubite InroH Bànffy! Când după ce 
rer&h dtale te absolv delà demnitatea de 

cu vederea, rog вй nu roi-se iee în nume 
de îëu. Au luat parte d-şoarele : Eugenia 
Albu (Cbereşig), Lucrtţ ia Botto (M. Peterd) 
Vilma Czafik (Orade), surorile Daraban (Fe-
ketëu), Cornelia Erdélyi (Orade), surorile 
Filipan (Năseu^) Elena Fritea (Cordău) Vir
ginia G dl (Somoach^z), Rosalia Gonczy (Şim-
leu), Maritta Jernea (Somoskes), d-ra Ju
hász (Orade). Delia Maricnescu (Or-de), Va
leria Pop (Pesta) Mărioara Rednic (Sigetul 
Marmaţiei), şi d-şoara RudpjyJOrade), apoi 
doamnele : Albu (Cefa), vëJ. Bule (Orad*). 
Buna (Orade), Dismandi (Orade), Erdély 
(Orade), Filipan (Nasëud), Fritea (Cordău) 
Gherlan (T. Oşoih iu) Kis (Orade), d na Lá
zár, (0rad<-), Mureşau (Orade), Pop, (Pesta) 
Popescu, Vida şi d n a Vulcan (Orad. ). 

,Taut finise par les chansons", toate se 
sflrşesc cu cântece si veselie, zice france
zul. Aşa am făcut şi noi oradanii. O parte 
dintre studerţime eliminată, un tot 
tinër şi el, tras la bara judecă 4 

tăţean ri'al nostru îl vedem p' 
mai mare însufleţire pentru 
lui nostru şi în sursit toatr i 
sunt înlocuite cu cea m;v e-
selie. 

Va fi avônd şi aceasta veseiu 1 ei, 
căci altminlrem n'ar fi foit aşa d. natu
rală şi de sinceră. 

— iis — 

prim ministru şi primesc demisia cabinetu
lui maghiar, pentru serviciile d-tale zelóse 
şi eminente prestate cu o rară abnegaţie 
şi în împregiurări atât de grele cu inten-
ţiuni patriotice curate, îţi esprim gratilu-

— dinea Mea şi drept semn al neschimbatei 
Mele graţii îţi confer gratuit marea cruce 
a ordinului Meu St. Stefan. 

Dat în Ѵіеп a, 26 Februarie 1899. 
Francise Iosif I. 

* 
Ticişpannl comitatului nostru este dus 

de eri la Pesta, să refereze ministrului de 
interne despre sía''öa din comitat. Pe „Va
lahi* desigur i a presintat ca „trădători* şi 
va fi cerut încucjnţarea să le nimicea?eă 
câte mandate s'or putea, ca astfel în con
gregaţie lucrurile sä mearg* mai netei. 

* 

„Bulgaria 1 ' — mântuită. E vorba de 
vasul „Bulgaria", care 24 de zile a fost 
considerat ca perdut pe Oceanul-Atlantic, 
unde i'a ajuns furtuni grozave, ear' fiind 
alub, n'a mai putut să plutească, nici să 
fie. prins şi dus de alte vapoare cari l'au 
î:;îaiait In drum. Pc vas erau o mulţime de 
culëtori şi o satä da cai. Lucru periculos 
a fost ca iu urma furtunei, caii a'au spă-
riai, au rupt hăţuri şi fugeau pe corabie, 
aşa că au trebuit sa fie omorîţi şiaruucaţi 
în mare. Căpitanul Schmidt a luptat ca 
un erou pentru ca să ţină vaporul găurit 
pe suprafaţa mă:ii furioase, până ce în 
în urină vapoarele „Weeharoken 1 1, „Vittoria" 
şi ,,CordiShan", cu greutate au putut să 
mâiituie pe toţi pasagerii. Impëratul 
Wilhelm II. a diatins pe viteazul căpitan. * 

A apărut în „BibliotecaNoastră": 
Pofta bună, ! Carte de bucate, de Zotti 
Hodoş. 

Atragem atenţiunea cetitoarelor a-
supra acestei cărţi, care conţine sub 
4 2 0 de numere peste şase sute de 
reţete, şi anume cele mai bune reţete 
din bucătăria practică şi modernă. A-
ceastă carte de bucate se poate în
trebuinţa în ori-ce gospodărie româ
nească. Cartea cuprinde atât reţetele 
bucatelor celor mai simple cât şi re
ţete de bucate mai complicate; şi. 
adecă : 

Supe, ciorbe, assiette, pastete, ra
soluri, aspicuri, gelantine, fripturi na
ţionale şi franţuzeşti, prăjituri, torte, 
parfeuri, îngheţate, ceaiuri, licheruri 
etc. etc. 

Preţul 70 er. 

„Moda Ilustrată". Redacţia şi ad
ministraţia: Strada Sărindar Nr. 11 
Bucureşti. 

Apare îu fiecare Sâmbătă. 
A apărut Nr. 7 din 13 Februarie. 

Odată cu numeral acesta se imparte 
un supliment gratuit, care represintă 
un tipar croit de foi noui, fără cu
sătură îndărăt şi cu nasturi în părţi 
în mărime naturală. 

Cuprinsul acestui numër e variat 
şi interesant atât în ceea-ce priveşte 
moda cât şi partea literară şi lucrul 
de mână. Se continuă publicarea ro
manului „Oroberta" de Leon Barra-
cand. 

Preţul abonamentului la 
„Moda Ilustrată". 

Un an tn ţară. Lei 10—în străinătate. Loi 13 — 
Şase luni , . . „ 6—, „ . . . „ 6.Г.0 
Trei luni . . . , 3 - 3.50 

Avis important. 
Cererile de abonament t rebue Însoţite de an man

dat poştal sau de valoarea abonamentului In mărci 
poştale. 

* 
Bibliografie. A apărut : Românii din Tran

silvania la 1733. Conscripţia Episcopului 
Ioan Iu. Klein de Sadu, publicată după 
manuscriptul aflător în Museul Brukenthal 
din Sibiiu de Nicoîau Togan, preot şi cati-
cbet român gr.-cai , bibliotecar al „Asocia-
ţhinii pentru literatura română şi cultura 
poporului român.* 
— Retipărire din „Transilvania* anul XXIX. 
— Preţul 30 cr. 

„Caut una conluptStoaro pentru rxisiinţă, 
pe vieaţă, solitară, gr. or., română ori 
serba, de familie, cu creştere şi morală bună, 
care pe lângă cunoştinţele aparţinătoare 
femeii casnue, să poseadă şi limba germană 
or francez*, recerută la corespondarea la 
va oarea re<p. fabricarea unui patent. — 
Cauţiunea depnnendă se va duplica, econo
mi larea va fi împărţitoare. — Recomanda-
ţiv;dlor trimise ,1. P. Q. posta Toivărad' 
să va rëspunde, şi vor fi tăcute, cele ano
nime nu se consideră.* 

F e l u r i m i . 
Despre Lonbet. Precum am mai zis, noul 

président al Republicci Franceze s'a născut 
îu Râtul Marsinne, lângă orăşelul Monteli-
murt, în sudul Franciéi. Mama lui, care 
trLi'şte încă, e de 85 aut şi aleargă încă 
vioaie ducă ale căsniciei pe mica moşioară, 
ce o are acolo familia Lonbet. Când a pri
mi'; din doue părţi depeşi despre alegerea 
fiului t«au, încrucişa manile zicând: , 0 , 
soarpul meu Emil ! Şi aşa nu'l vëziii în 
оШліеіе vremuri adeseori; şi acum, când a 
ajims într'un post şi mai nalt, nu'l mai voiu 
vedea de loc. O, doamne Dzeule!*, — şi 
dţ)'i!8 lacrimi i-se scurseră de a lungul o-
br; jilor brăzdaţi. 

Când Lonbet devenise ministru şi prési
dent al senatului, se ducea adeseori la 
Marsaimé, pentru a 'şi vedea mama. Se 
povestesc lucruri foaite duioase despre ra
portul între mamă şi fiu. Anul trecut, ve-
îiiiid deodată pe neaşteptate acasă, mama 
lui Loubet tocmai în toiul muncei de 
a eoace pâne; după-co se salutară ca de obi-
ce u în mod mişcător, 'i zise: .Bin^, fiule, 
că eşti aci ; sunt tare bătrână, poţi să më 
aji;ţi a vîri pita în cuptor.* Ear fiul cu vo
cea cea mai simplă : „Se înţelege, mamă, 
că te ajut.* Şi desbrăeă haina şi se puse pe 
lucru, după cum atăte batrêna. 

Altă dată — pe când tatăl lui încă trăia, 
şi Loubet era ministrul lucrărilor publice, 
îi,că cercetase casa părintească. Negăsind pe 
tatăl acasă, '1 găsi afară pe câmp, unde 
ţ'ir mu! lusra. Notabilităţile din oraş, care 
afli.ră despre venirea lui, '1 căutară in toate 
părţile, dar nu'l putură găsi oă el venind 
la tata, îl îmbrăţoşă, desbrăeă hainele groase 
şi se puse la arat, cu toată împotrivirea 
tatălui. 

»Lasä-ma, zise, tu să te odihneşti până 
atunci. Acu e rândul fiului, să muncească. ' 

* 
Lui Loubet serbări sgomotoase de loc nu-i 

plac nici recepţiuni; toată fiinţa lui arată 
cea mai mare simplicitate cetăţenească. Cu 
drag 'şi aduce aminte de timpurile lui stu
denţeşti, când locuia Intr'o mică odăiţă în 
catul al 6-îea întv'o casă vis-à-vis senatului, 
în ale cărui splendide localuri deveni mai 
târziu cea dintâiu persoană. 

!u anul 1867, a fost coucipient de advo-
CEţie, în aceaşi cancelarie, împreună cu 
Meline, care !a alegere a foat contra can
didatul seu. 

Averea noului président se preţueşte. la 
400.000 franci. E foarte afabil cătră ori-
ciae ; are un apetit escelent şi fumează în 
t! od moderat. 

D i n B i h o r . 
ВаІиГсотппеі bis. gr. or. din Beiuş. 

Âe astă petrecere anuali a avut loc la 18 
F :br. a. c. îu localitatea spaţioasă a şcoa-
ЫІ gr or. din loc edificată chiar delà înce
pi..»; în parie şi spre acest scop. Resultatul 
ai ût moral, cât şi material a fost peste aş
teptare, — public atât de numeros, încât 
a l . a era loc pentru cei coadunaţi, ear ve
nitul curat întrece sum de 120 florini. 
C i plăcere constatez oareg-eare ameliorare 
a referinţelor sociale din loc în circum
stanţa, că dintre fraţii uniţi, cari în anul 
tr eut au lipsit aşa zicêad per absolutum, 
delà petrecerea bisericei noastre — în acest 
an s'au presentat într'un numër frumos. 
Мы multă Încredere redproeä numai şi ve
leităţile îu mare part J motivate vor dispare, 
şi în care mesura vor dispare, în acea 
mesura se vor stringe rêndurile noastre la 

lupta comună întru apărarea individualită
ţii noastre etnice şi a prea scumpelor noas
tre înstituţiuni naţionale-biseaceşti şi şco
lare. Zic şi şcolare, pentru-că în această di
recţiune aşteptam să se facă ceva, căci du 
e cu scop a susţine o stare de lueruri ne
potrivită nici din punct de vedere peda
gogic, nici din punct de vedere disciplinar, 
şi b isat numai pe nescari consideraţii con
fesionale şi de oportunitate politică. 

Trebue să amintesc ca de încheiere, că 
a fibt o idea salutarii, când comuna noas
tră bisericeasca din ioc a enunţiat princi-
pialminte ţinerea de petreceri în fiecare 
an şi incă în localitatea sa proprie, deoare
ce — pe lângă acea, că în acest chip în 
decurs de 10 ani şi a agonisit o avere de 
peste 1000 fi. azi aro o localitate neescep-
ţionaverii — ca puţine altele în diecesă — din 
toate punctele de vedere, ear' s; iritul de 
asocure prin convenirile ocazionale se în
tăreşte şi creşte tot mai mult între cre
dincioşii bisericei noastre. Comuna Vaşcou-
Bareşti, carea azi e ameninţate să'şi peardă 
şcoala în timpul cel mai apropiat din cau
sa lipsei unui local acomodat pentru şcoala, 
deoarece a fost admoniată şi a 3-a oară 
din p-irtea inspectoratului regesc — ear con
sistorial şi diecesa tace şi nu face nimica; 
ar pute să iee esemplu delà comuna noas
tră bisericească cum şi in ce chip ar putea 
uşor să ксаре din abisul în care a căzut 
acesta comună bisericească în urma neîn
ţelegerilor credincioşilor, a îndiferintismului 
factorilor condueëtori şi mai pe sus de 
toate in urma'imbeeilităţii organelor noastre 
bisericeşti superioare şi subalterne. Ar fi 
timpul suprem ea să se facă ceva şi în 
centrul acelui tract, căci perzând scoale, 
am pierdut totul. 

Un ortodox. 

invitare fa abonament 
Decshiiem prin aceasta abonament pe 

Quart. I respective semestrul 11899 la 

„ T E I B Ü N A POPORULUI" 
Condiţiunile de abonament, însemnate 

şi în fruntea foii, sunt cele următoare: 
In Monarchie: 

Po un an fl. 10.— 
Pe Vs an „ 5.— 
Pe V« an . . , „ 2.50 
Pe o hmă Í - -

Pentro llomänia şi străinătate. 
Pe au an franci 40.— 

N U M E R O DE ШШЮЕСА 
pot fi abonaţi deosebit, ca foaie pentru 

popor, cu 2 11. |>e UH an, având 

o întindere de 8 pagine: cele 4 pagine 

ale foii de zi, plus un aMw popora 

de 4 pagine. • 
Domnii cari se abonează la 

foaia de zi cu 10 fl. pe an, nu au să 
mai plătească nimic pentru adausul po
por oX delà nunt!nil d« Duminica 

Vdusinibtraţia 

„ТИШІША. POPORULUI." 

U L T I M E Ş T A l 

Paris, 27 Februarie. 
Azi s'a discutat în Senat proiectul privi

tor la revrsuirea proceselor. Lecomte a ata
cat proiectul, zicând ca este anticonstituţio
nal. Nu speră ca acest proiect devenit lege 
să liniştească spiritele. 

Judele de instrucţie Fabre earăşi a făcut 
perchisiţie la mai mulţi roialişti şi antise
miţi. La Moaicuort s'a confiscat o geantă plină 
cu scrisori de ale prinţului de Orleans că
tre diferiţi aderenţi ai sei din Paris. 

Monicourt a declarat de altfel că prinţul 
nu e pretendent la tron şi nu va comite nici 
o încorectitate. 

Editor. : Acrei Popoviei-Barniani». 
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Aducem la cunoştinţa onoratei noastre clientele 

că ne-a sosit 

cele mai noué stofe 
pentru sesonul de primăvară pe cari a, le putea privi 
rugăm On. noastră clientelă să binevoiască a ne cerceta. 

Cu distinsă stimă 

Georgiu Jancovits 
296 2—5 Conducëtorul firmei de manufactură 

Rosenbluh H. et Comp 

ANUNŢ. 
Un învăţător gr.or. român cu caracter nepătat avênd o praxä me

todică foarte bună, desteritate musicală temeinică şi voce plăcuta de 

— B A R I T O N 
precum şi dexteritatea în ori şi ce fel de cântări bisericeşti, — din con
siderare că în comuna în care de présent să află,— nu-'şi poate validita 
puterile pe terenul musicei vocale (corale), doreşte a să strămuta tot 
în calitatea de înv. în o atare comună, în carea un atare individ ar fi 
bine primit şi venit. Locuri cari pot servi ca centre sau chiar şi co
munele ce sunt în nemijlocită apropierea de tren, sunt preferite. 

Condiţiunile se stabilesc reciproc — prin mai jos însemnata adresă. 
Posta restante. 

KOSOVA 
Krassó Szörény m. 

Allegro appasionato. 
293 2 - 6 

C O N C O R D I A " 
societate comercială pe acţii, Sibiiu. 

FILIALA IN FĂGĂRAŞ EN GROS ŞI DETAIL. 

Deposite en gros Câneni (România) şi Alba-Iulia. 

B r a n ş a d e c o l o n i a l e 
Zâhar, cafele fine, delicatese de saison şi brânzâturi de tot felul, 
chocoladă şi cacao, ciaiuri (thea) veritabile şi bisquits fini, pre
cum şi pesmeţi, romuri veritabile de Jamaica şi Cuba, cogna-

curi adevërate franţozeşti şi indigene. 
Mare deposit de vinuri naturale indigene delà 40 cr litru în sus. 

Vinuri veritabile de Bordeaux, Malaga, Madeira Oporto şi Xeres, cham
pagne franţozească ade venită precum si indigenă. Li quer uri străine şi 

din ţeară. Ţuică betrână. sligoviţă, tescovină şi rachiu de treuere. 

Mare deposit de făină de Bănat excelentă-
Deposit bine asortat de ape minerale. 

Icre moi şi proaspete. Icre roşii, Rahat d«> „Bellavista". 
Halva. Luminări de ceară, stearină, parafină şi sèu. Sin
gurul deposit al fabricei de luminări şi ştearină Moessner 

& Mersing din Galaţi (România) 

Branşa de textil şi manufactură. 
Mare deposit şi bine asortat în ţesături de in şi bumbac, pichet 

baratei de vară (de vară şi de iarnă) 

Garnituri de masă, serviete şi prosoape. 
Basmale veritabile de Irlanda. — Şi fon Oxford, Creton Pansaturi. 

262 8 - 5 0 Bumbacuri de împletit, croşetat şi brodat. 
Lână răsucită şi bircă. 

Mătăsuri de cusut şi brodat în colori veritabile delà Dollfus-
Mieg & Co. Mühlhauáen i/B, cea mai renumită din lume. 

Cămeşi pentru bărbaţi şi pentru turişti Gulere mangete şi cravate 

Mare sortiment de ciorapi pentru bărbaţi, dame şi copii. 

Preţuri-curente la cerere gratis şi franco. 

Tipografia .Tribun* Poporului* A u r e l P o p o v i c i - B a r c i a n u In Arad 


